

Noviembre 14 Sábado Año 1914

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4. Apatado núm. 15.—Teléfono núm. 98. No se devuelven los originales.

Franqueo concertado

INTERESES REGIONALES

La viticultura manchega y la Junta de Iniciativas

Con fecha 7 del corriente la federación de Viticultores y exportadores de la Mancha ha elevado a la Junta de Iniciativas una razonada exposición...

Entre otras cosas, los viticultores y exportadores de vinos dicen al dirigirse a la Junta de Iniciativas, que desde hace tiempo están haciendo toda clase de gestiones...

«Aquellas comarcas, entre otros beneficios, gozan para el vino de una tarifa especial que mediante 42 pesetas tonelada mandan su producto desde Alicante a cualquier puerto del Norte...»

A continuación, los viticultores hacen historia de sus gestiones cerca de la compañía de ferro-carriles, para lograr quedase sin efecto la anunciada tarifa...

La citada tarifa quedó anulada en 1.º de Abril, pero merced a las gestiones que se llevaron a cabo por aquella fecha...

Añaden los exponentes, que en vista de esto propusieron la formación de una tarifa especial, presentando a tal fin una instancia al ministro de Fomento...

Y se preguntan: «Debe tolerarse este estado de cosas? Creemos con fundamento que no. Opinamos que debe resolverse sobre nuestra instancia y que debe resolverse de acuerdo con ella...»

Termina la instancia, autorizada por la firma del presidente de la federación de Viticultores y exportadores de la Mancha D. José Simó...

EL PUEBLO MANCHEGO une también al fuego, esperando que no han de ser postergados los intereses de la Mancha en tanto se atienden los de otra región...

En EL PUEBLO MANCHEGO se ha en trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos.

CUESTIONES NACIONALES

La pavimentación de Madrid y el basalto manchego

Perdone el estimado colega La Tribuna: otra vez tenemos que repetir la frase de ayer: No nos han entendido. Cuando hemos dicho nosotros, que la redacción del querido compañero trate el asunto que debatimos, con parcialidad? Es que no es periodista el que nos contesta desde las columnas del colega local? Entonces, si tiene razón; le hemos atribuido parcialidad. Pero en caso contrario, ¿a que no nos demuestra que se la hayamos atribuido?

Y vamos a lo de la falta de entusiasmo y preocupación por parte de los vecinos de Ciudad Real y su provincia, en esto del basalto. ¿Conque no hay preocupación? ¡Ah, señor articulista! ¿Para qué, en tal caso, insiste usted un día y otro en llenar cuartillas hablando de lo mismo? Además: ¿No son nadie los obreros que esperan se les dé trabajo en las canteras, sea la concesión para tal o cual entidad —que eso es indiferente— como usted dice? ¿Hombre, por Dios! ¿A que resulta ahora repetido el caso de aquel periodista, que al dar cuenta de las víctimas ocasionadas por un descarrilado, dijo que «afortunadamente todos los muertos eran de tercera»? Los obreros están interesados y preocupados en eso del basalto, estimado articulista de La Tribuna, y si usted no tiene memoria, nosotros le recordaremos que no hace mucho tiempo vinieron varias comisiones de distintos pueblos, acompañadas de su diputado, a rogar al señor gobernador civil que transmitiera sus aspiraciones al Gobierno.

¿Qué cuáles eran sus aspiraciones? Pues que se otorgara cuanto antes la concesión de las obras de pavimentación de Madrid, a la Sociedad Española, no a la inglesa que aquí para entre amigos se llama «Sociedad Canteras Basálticas, etc.»

Y pasemos ahora con eso que no quiere tratar, que le huye el bulto—perdone la frase—el articulista: lo de la nacionalidad de la Sociedad concursante. Hoy se lanzan en La Tribuna varios nombres extranjeros por que... sí, como en otra fecha reciente dijo el estimado colega; pero ¿por qué no nos demuestra que la concursante no sea una sociedad legalmente constituida, fíjese bien, legalmente constituida—de nacionalidad española? En cambio nosotros le decimos, de la manera más terminante, que la llamada—aquí en familia—Sociedad Canteras Basálticas, etc. no es la que concurre, sino que lo es una entidad inglesa, de la cual es cliente como puede serlo otra cualquiera, la tan traída y llevada por el articulista de La Tribuna.

¿La diferencia? Bien sencillo. Los beneficios que de las obras de pavimentación se obtengan, irán a parar en el primer caso a la caja de una entidad española, y en el segundo a aumentar el capital inglés. A excepción de lo que correspondiera a los obreros de las canteras. ¿Está esto bastante claro, queridos compañeros? Pues es lo más interesante, aunque ustedes, o el autor de los artículos, diga lo contrario. Porque si las obras las ejecuta la Sociedad Española, ¿no son españoles los catalanes?—el beneficio es nacional, todo se queda en casa; y si las ejecuta la inglesa solo regional, porque las utilidades se irían al banco de Londres.

Luego si de todas maneras han de hallar trabajo los obreros manchegos, debemos procurar que la pavimentación de Madrid la lleve a cabo la entidad española. Eso es lo patriótico, no tiene vuelta de hoja. ¿Que la Mancha debe ser para los manchegos? Ni comentario. Nos parece más elevado decir: España para los españoles.



EL KRONPRINZ DE ALEMANIA NOMBRA DO GENERALÍSIMO DEL EJERCITO AUSTRIO-BELGA, QUE OPERA CONTRA RUSIA.

FAUSTO SUCESO

La consagración del nuevo Prelado

Nuestro ilustre amigo D. Javier Irastorza y Loizaga, Obispo preconizado de Ciudad Real y Prior de las Ordenes Militares, será consagrado en su alto cargo, el domingo 22 del corriente, en solemne ceremonia religiosa que tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa María, de San Sebastián.

Consagrará el nuevo y joven Obispo de Dora, el Nuncio de su Santidad Monseñor Regnensi, oficiando de ayudantes los Obispos de Vitoria y Segovia, Ilustrísimos señores Melo y Gandasegui.

Apadrinará al Obispo de Dora, el duque del Infantado.

La Diputación de la ciudad donostiarra acordó ceder el salón de recepciones para la que se ha de celebrar con motivo de este solemne acto religioso, y además hacer un valioso regalo al nuevo Obispo.

El Ayuntamiento de nuestra capital celebrará sesión extraordinaria el lunes próximo, con motivo de haber recibido una cariñosa carta-invitación del nuevo obispo, para tomar acuerdos relacionados con la citada ceremonia.

Uno de sus acuerdos será el nombramiento de una comisión, que irá a la consagración del ilustre Prelado.

También el cabildo de la Santa Iglesia Prioral y la Diputación enviarán sus representaciones.

Llegada del Capitán General

Esta tarde a las siete en el mixto llegará de Madrid el Capitán General de la primera región D. Julio Domingo Bazán.

A la estación saldrán a recibirle los gobernadores civil y militar, y demás autoridades.

Continuará su viaje a Extremadura, después de girar la visita oficial a esta capital.

TRAZO

LOS GRAMOS HUMANO.—Si yo tuviera una erudición que no fuera a la violeta, si mi premioso cerebro discurreja con fluidos, y mi pluma supiera combinar las palabras dando forma galana y castiza a mis pensamientos; si yo fuera uno de esos magos de la literatura, afortunados manejadores del léxico y felices malabaristas de todas las figuras retóricas, es evidente que mi labor sería otra, ocupando un puesto distinto al que mi perra suerte y mi ineptitud me tiene reservado.

En el luchar cotidiano mi existencia se desliza por el suave y manso cauce de la monótona vida provinciana, y al no ser por los escollos que la turbulenta enemiga me pone en el camino yo sería un ser feliz, con esa felicidad modesta, solo reservada a las almas sencillas y a las que tenemos un exacto concepto de nuestra insuficiencia.

Pero el natural mío, modesto, está a punto de extinguirse, de morir, para que de sus cenizas resurgiera potente, con exuberancia de vida, un endiosamiento nacido de mi vanidad al hacer comparaciones con aquellos que se crean figuras salientes de la sociedad moderna, cuando solo son comparsas arlequinescas en la gran farándula de la vida.

¡Oh la farándula! ¡A que poca costa puede uno hacerse mascarón saliente! No hay más que arrojar por la borda de los escrúpulos, las preocupaciones con que la cruel dignidad suele argomentar a los ecuanimes.

Hacerse de una corte de inconscientes indocumentados, hablar ante ellos con voz campanuda, reposada, cálida, ilustrando su perorata con gestos de iluminados y poseses de tubinos; entonar cánticos de plañideras alabanzas a diestro y siniestro; caminar erguidos, con severa elección y pausado andar, es cosa fácil de conseguir sin otro trabajo que poner a contribución la voluntad.

Hecho este trabajo preliminar, solo resta explotar la imbecilidad humana, facendo veneno en donde secan su sed de miedo todos los gela-fustranes, convertidos por arte mágico, en personalidades salientes en artes, letras o política.

¡Cuanto que se pavonean por esas calles luciendo el plumaje de la suficiencia, solo son saguicuos grajos, de una ridiculez que maravilla!

¡Y ellos tan contentos! ¡Como si no se les conociera!—F. de MONTES.

OBRA NUEVA

SE HA PUESTO A LA VENTA EN LAS LIBRERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS EDITADA POR LA CASA DE FERNANDO FÉ, LA NUEVA OBRA LITERARIA TITULADA DEL SOLAR HIDALGO DE ISAAC ANTONINO, AVICCO, CON PRÓLOGO DEL ILUSTRE CRÍTICO JOSÉ FRANCÉS Y COBERTA EN TRICOMA DEL INSUPE ANDRADE. EN CIUDAD REAL, LIBRERÍA DE CARLOS PÉREZ, CALLE DE LA FERIA.

La guerra en Europa

Mejor es así

(DE NUESTRO CRONISTA EN MADRID)

No faltan quienes opinan que el asunto de la neutralidad ha debido plantearse con mayor resolución en el Parlamento, esto es, que desde el primer día que compareció en él, pudo obligarse a Lerroux a que expusiera clara y concretamente su pensamiento sin darle el subterfugio de una reserva que le permite, en cierto modo, conservar sus posiciones.

Aunque creemos que las cosas están bien como han quedado y que no han quedado bien, pese a sus equilibrios, para Lerroux, no dejamos de reconocer que la posición de éste sería más difícil de haber tomado contra él, desde el banco ministerial, la ofensiva.

Porque ¿qué es lo que defendió Lerroux en Francia, y también en España? Lerroux quería que tomáramos parte activa en la guerra. Que sellásemos pactos ofensivos y defensivos con los aliados anglo-ruso-franceses, esto es, que fuésemos beligerantes y no neutrales.

Está bien. Planteado así el problema, lo primero que tenía que decir Lerroux es de donde sacábamos, contra el país notoriamente inclinado a la neutralidad, dinero para la guerra y luego el personal y el material adecuadamente dispuestos para la empresa. Y si cualquiera que no fuese Lerroux debía partir de la base de que los teníamos, solo Lerroux está inutilizado por su historia para emplear ese argumento, porque Lerroux en sus años de republicano-anarquista, que son todos los de su vida pública, salvo este último período de republicano-burgués, no ha dejado de laborar contra los presupuestos de la Armada y del Ejército, porque de Lerroux es la frase, reflejo o plagio de otra de Costa, «Escuela y despensa». Y quien ha solicitado un día y otro que se disminuyan los gastos militares y ha propagado la fórmula pacifista, no tiene derecho a combatir en ningún caso a los gobiernos que no han preparado a la Nación para las empresas guerreras.

Que así se hubiera desarrollado sobre que tiene de irrealizable, además de insensato, el propósito del jerrifalte radical, y no ya un parlamentario listo ni un polemista formidable, pero hasta el último mono de la grey ministerial le hubiera reducido al silencio.

Y quizás habría sido preferible a que conservase una bandera que, de obligarle a que la desplegara, hubiera podido constituir su mortaja.

Bien es verdad que es más digna de él la de las aguas sucias y tíficas de Barcelona.

MIGUEL PEÑALCA,

Cultivo agrario en la guerra

En los informes del Consejo Agrícola prusiano se lee que las labores de la cosecha se han terminado con gran prontitud en la mayor parte de Alemania, y que el cultivo otoñal del campo se ha verificado como en años anteriores, sin interrupción ni alteración. Es verdad que las labores fueron favorecidas por el tiempo seco de Agosto y de la primavera mitad de Septiembre, aflojándose el terreno; que abturbó por tanto fácilmente la lluvia caída a tiempo. Lo que sorprende es que no se haya dejado sentir la ausencia de tantos musculosos brazos ocupados en los diferentes teatros de guerra, saliendo como por ensalmo sustitutos aptos para la labor.

Es al mismo tiempo un ensayo de lo que vale la labranza rusa hecha en Petersburgo, por la cual habrían de conseguirse en otoño de 1913 mayores concesiones del gobierno alemán en las negociaciones sobre la renovación de los convenios comerciales y en el debate acerca de los certificados de importación. El gobierno ruso escribía la idea de que prohibiría la emigración temporal de los obreros agrarios rusos a Alemania, poniéndole a la agricultura alemana en el caso de no poder ejecutar las labores de cultivo intensivo con suficientes brazos en la cosecha y en los cultivos de otoño. En años anteriores alcanzaba, en efecto, la cifra de emigrantes (sobre todo en Galtzia y la Polonia rusa), de operarios temporeros, a cerca de medio millón, y los quejas de escasez de brazos en el campo se repiten desde hace 40 años. Ahora ha probado la necesidad de la guerra que se puede pasar sin los obreros temporales, y que Alemania no necesita preocuparse en la falta de pan por mucho que llegue a durar la guerra.

Tan rápida adaptación a las distintas condiciones de ocupación de operarios se explica por dos circunstancias. La primera, por la limitación del trabajo industrial, especialmente en la industria metálica, durante la movilización, por falta de vagones para el transporte ferroviario, y la posibilidad de ocupar a obreras, venciendo la dificultad. En segundo lugar, el empleo de máquinas agrarias hecho en la última generación ha crecido tan enormemente, que en normales circunstancias ha disminuido la necesidad del trabajo manual. En total trabajaban 391.746 máquinas en 1882, y 1.497.975 en 1912. Considerando que las máquinas han ganado en magnitud y rendimiento, no es exagerado decir que se ha decuplicado en la agricultura la labor de las máquinas. Lo cual se ve más claramente en las trilladoras. Las usadas en la economía agraria en pequeña escala y movidas a mano, por caballos es hidráulicamente, subieron de 98.567 a 247.003 piezas, esto es, se han triplicado. Las trilladoras a vapor, que producen más rendimiento, han aumentado de 75.690 a 488.807 piezas, sextuplicándose. También las segadoras han aumentado considerablemente. En 1882 había 19.676. En 1912, en cambio, 301.325, siendo el aumento de dieciséis veces. Los arados y las sembradoras a vapor han aumentado cuatro veces y media desde 1882. Este gran aumento del inventario de máquinas de la agricultura alemana fué necesario por llegar a mucha prosperidad los gremios y poder proporcionar a labradores vecinos el servicio en común de máquinas, cuya adquisición habría sido imposible para modestos propietarios rurales. El rápido aumento de las máquinas agrícolas ha animado mucho también la fabricación, haciendo que se exporten muchos arados, trilladoras y aventadoras a vapor a otros países europeos, especialmente a Rusia. Sólo las segadoras no han seguido el paso en la fabricación. El exceso de importación alemana en 1913 fué de más de 30.000, con un valor de 20 millones y medio de marcos, procediendo en su gran mayoría de los Estados Unidos.

ropas coniales? Una trinchera más, pero de carne y hueso, una trinchera infelices soldados, traídos a la guerra desde el fondo de las Indias? Y no será esta la suerte reservada a las regiones extranjeras, en las cuales, según se afirma, se han alistado ya no pocos españoles? ¿Se querrá «saber» también con exactitud hasta dónde llega el valor militar de estas legiones, «colocándolas en los puntos de mayor peligro», o lo que es igual, llevándolas inhumanamente al sacrificio?...

Crónica de Burdeos

La religiosidad francesa

Hoy es domingo. Desde primera hora Burdeos adquiere una animación extraordinaria. Las calles rebosan de gente. Los tranvías van llenos. Los vaqueros que hacen la travesía del Garona salen atestados de los pontones de la Bolsa. Para Lormont, para los lugares de la ribera, se han acabado los billetes. Es preciso hacer cola y esperar horas enteras.

Pero Burdeos no solo se prepara a divertirse, sino que desde bien temprano ora fervorosamente, llenando todos los admirables templos de la ciudad. La catedral de San Andrés, San Miguel, San Pedro, San Saurín, San Bruno, Notre Dame, todos los hermosos edificios góticos que la antigua piedad francesa ha levantado sobre el recinto de la capital, desde el siglo XIII, poblado de agujas y de torres bellísimas, la perspectiva del opulento caserío, hormiguean de fieles en este día del precepto dominical. No sé lo que pensará el jacobinismo triunfante en Francia de esta gran explosión de religiosidad que hoy invade los corazones galos. El espectáculo es sobradamente edificante para ser tenido en poca cosa. Dentro de las iglesias, confundidos entre la masa oscura de las mujeres enlutadas, que llevan de la mano a sus

destacan muchos, muchísimos pantalones rojos de soldados, de jefes, que oran de rodillas, o atienden las exhortaciones del orador que en la cátedra sagrada fortifica con coa palabras santas, de ferviente consuelo, los afligidos espíritus de las viudas y de los huérfanos.

En la catedral el espectáculo es hermosísimo. La nave principal, obstruida por el andamiaje de una extensa reparación de bóvedas y pilastres, no puede contener la gente que se apaña a lo largo de los muros, donde los tablones dejan espacio para mantenerse de pie. En el ábside, las capillitas góticas parecen ascuas de oro, tal es el número considerable de cirios y candelas que arden ante los santos, representando otros tantos votos de esperanza o de reconocimiento.

La capilla de las Santas Reliquias llama particularmente la atención por la cantidad de las ofrendas. El Relicario está abierto, ostentando las argentes, las sagradas ampollas, los cuadros las preciosas obras de orfebrería italiana que guardan los fragmentos de la Vera Cruz, los huesos de San Andrés, de Santa Justina, de San Crisanto, la cabeza de San Cesáreo, el cuerpo de San Simón Stock y los dientes y las cenizas de San Lorenzo, mártir.

Un cuadro colocado a la vista sobre la balaustrada del altar, contiene la lista completa de las Santas Reliquias. Hay, a más de las enumeradas, una porción más que sería difícil recordar. Las paredes están llenas de inscripciones sobre mármol, que recuerdan los beneficios, los milagros, los dones alcanzados por la intercesión de aquellos divinos restos de los Santos. Las inscripciones suman algunos centenares. A un lado y otro del altar, dos confesionarios amplios, de elegante traza, donde los penitentes, ocultos a la mirada indiscreta de los demás, ocupan un lugar en espera del sacerdote, tienen alrededor buen golpe de penitentes que ansían lograr el perdón de sus pecados.

Sobre la tabla anterior del confesionario está colocada la tarjeta del abate que ocupará el tribunal de la penitencia. Aquí está todo cuidadosamente ordenado. Como la iglesia es pequeña y se halla medio obstruida por el ag

De todo cuanto hemos leído en el curso de esta lucha tremenda, quizá la más tremenda que hasta hoy han conocido los siglos, nada nos ha impresionado tan dolorosamente como el siguiente telegrama expedido en Londres y que copiamos de nuestro estimado colega «A B C», número 3.434.

Dice así el telegrama: «Londres 10, 10 mañana. La Prensa de esta capital dice que las tropas indostánicas han tenido bajas enormes en la batalla de Flandes.

Cita el caso de una compañía que a la media hora de entrar en fuego por primera vez había perdido todos sus oficiales y el 60 por 100 de sus soldados.

A otras muchas unidades indostánicas les ha ocurrido algo parecido. En los ocho primeros días de batalla, las tropas indias estuvieron «sin cesar en los puntos de mayor peligro».

«Los ingleses querían saber con exactitud el valor militar de esta clase de tropas, y esto las lanzaron en seguida contra los alemanes.

«Están muy satisfechos del resultado de la prueba, y se proponen traer más tropas del Indostán.

«Se necesita tener un corazón de piedra para no sentir un escalofrío de horror al leer las precedentes líneas.

Pobres gentes arrancadas a sus hogares quien sabe de qué modo y en qué forma, son empujadas a una lucha que en nada les afecta, ni más ni menos que como se ponen en batería ametralladoras y cañones, y esto y «sin cesar colocándolas en los puntos de mayor peligro», dando a entender bien claro el propósito de que fueran ellos, estos infelices soldados coloniales, los primeros en recibir el empuje de las fuerzas enemigas hasta ser aniquilados por completo.

Ya es esto mucho, pero decir a continuación, dando la razón de lo ocurrido, que los ingleses se proponían era «saber con exactitud el valor militar de esta clase de tropas», y que están muy satisfechos del resultado de la prueba», arguye tal dureza de corazón, inhumanidad tan bestial, que ni entre cañes pasaría. La prueba ha sido concluyente: el aniquilamiento de las tropas indostánicas ahora ya pueden los ingleses, condecorados del valor militar de estas fuerzas a costa de la vida de casi todas ellas exponerse a tener nuevos contingentes del Indostán.

Y párense un poco aquí los que acusan a los alemanes de crueles y de bárbaros. ¿Hay algo como esto? ¿Será esto mismo lo que hayan los ingleses con todas sus

damio, las imágenes han sido colocadas provisionalmente sobre los muros del trasalar. La Virgen de Lourdes, con su túnica azul y blanca, tiene una gran cantidad de adoradores. Un anciano está abrazado a los pies de la imagen. Positivamente llora. Yo no escucho sus sollozos, pero noto la gran agitación que levanta su pecho, en largas y convulsivas aspiraciones. Alrededor se apiña la multitud: señoras enlutadas, mujeres jóvenes, niños, artesanas y aristócratas. Se hace difícil atravesar el compacto grupo. Un verdadero incendio de candelitas arde a ambos lados de la imagen. La Virgen, en su humilde actitud de piadosa atención, con el rostro levemente inclinado hacia adelante, parece escuchar todos aquellos ruegos que la desolada multitud viene a rendir a sus plantas.

Repito que no sé lo que pensaré de todo esto el combesismo de la Francia contemporánea, resueltamente laico y anticonfesional. Pero si se para a reflexionar sobre lo que yo he visto, tal vez se arrepienta de haber cantado desde las alteras gubernamentales un triunfo que no existe en ninguna parte.

He dicho que las iglesias de Burdeos son bellísimas y me ratifico en ello. No en vano Valois, primero, y Borbones, después, ostentaron el título de Majestades Católicas. Saint-André, la catedral, es un notable ejemplar del arte gótico primitivo. El arzobispo De Got, más tarde Papa bajo el nombre de Clemente V, la dotó de todas las bellezas de que era capaz el arte en su época. El campanario, aislado al Sur de la construcción total, como el de San Miguel, tiene una belleza impresionante.

Ni aun fuera de Burdeos he podido desahogar la obsesión de la profunda religiosidad del día. Aprovechando la festividad, he ido a almorzar al campo, en unos de los pequeños restaurantes que se levantan sobre la orilla del río a la entrada del pueblecillo de Lormont. La travesía por el Garona, a bordo de un vaporcillo Hirondele, dura un cuarto de hora. Antes de almorzar he subido al pueblo, asentado sobre una alta ribera poblada de álamos, de chopos, de castaños y de rosales frondosos. Al pasar por la vetusta iglesia, románica y en lastimosa decadencia, he oído los sonidos del órgano. Dentro del pequeño templo no se podía dar un paso. Mentiría si no dijera que estaba allí el pueblo entero. En el centro del pequeño cruceiro, un túmulo con los colores nacionales. Se celebraban solemnes exequias por los soldados muertos en defensa de la Patria. Desde el coro, voces de niños y de doncellas respondían a los versículos del canto de difuntos que entonaba el oficiante en el presbiterio. Luego he presenciado el desfile de los devotos a la salida de la ceremonia. Hombres, mujeres, chicos; todas las condiciones y todas las clases sociales reunidas en una piadosa aspiración.

Señal es ésta de la actual situación del país, que ve el ideal cristiano triunfante sobre el ateísmo de la tercer República, empeñada en volver a los franceses al credo del racionalismo jacobino, dos veces derrotado en poco más de cien años.

Sobre este ambiente que flota vigoroso, al lado del prudente patriotismo francés, la militarización impuesta por las circunstancias, tiende un velo de tolerancia, que hace unos cuantos meses no existía en el país. Sería, efectivamente, que Francia vuelve hacia la vieja senda de sus antiguas creencias? Sería que el jacobinismo desfallece y se retira vergonzante frente al poderoso resturgimiento de la conciencia francesa?

F. MARTÍNEZ YAGÜES, Burdeos 8-11-1914. (De El Mundo).

Por teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-11-50 m.

Parté oficial
BURDEOS.—Dice así el de las once de la noche:

Del mar a Lis el enemigo ataca con menos violencia que días pasados. Progresamos al sur de Dixmude.

Al este de Yprés hemos ocupado un pueblecillo.

En todo el frente sostenemos un vigoroso cañoneo.

Las bajas británicas
LONDRES.—En la Cámara de los comunes ha dicho M. Asquith que las pérdidas inglesas desde principios de la campaña hasta fines de Octubre, pasan de 37.000 hombres.

Otra expedición
Lord Kitchener ha defendido en di-

cha cámara, un crédito extraordinario para enviar al teatro de la guerra un contingente de un millón de hombres.

Un «taube» capturado
PRETORGADO.—En Ripi ha capturado una patrulla de dragones moscovitas a una taube germano.

El piloto y observador quedaron prisioneros.

Fortificaciones
AMSTERDAN.—Los alemanes están efectuando con rapidez solidísimas fortificaciones en los lagos de Masuri.

Impetus estudiantiles
ROMA.—Comunican de Bucarest al Messaggero que los escolares universitarios han celebrado una manifestación para pedir al Gobierno de Rumanía que declare la guerra a Austria.

Apresiasiiones
LONDRES.—El Dayli Chronicle comentando las últimas operaciones, dice que Ipres sigue siendo el centro de la ofensiva alemana.

Avanzando
EL HAVRE.—Los germanos recrudescen la ofensiva hacia Arrás y en las inmediaciones de La Basse.

Los aliados oponen en dichos puntos una férrea resistencia.

Eso quisiera el gato
LONDRES.—El Mail dice que el ejército del Kaiser se encuentra profundamente desalentado por los reverses sufridos.

De fuente alemana
BARCELONA.—Comunican de Amsterdam las referencias siguientes del cuartel general germano.

Al oeste y nordeste de Soissons hemos obtenido brillantes éxitos sobre el enemigo.

En la región de los Lagos en la Prusia continúa empeñado, sin decidirse aún, un sangriento combate.

Victorias turcas
La caballería otomana ha desalojado a los moscovitas de varias importantes poblaciones del Caucaso.

Lo que manda la Puerta
El gobierno otomano ha prohibido a sus súbditos en el extranjero tomar las armas a favor de los aliados.

¿Qué habrá sido?
Se ignora aún la suerte que hayan corrido los tres transportes turcos, acosados por la escuadra rusa en el mar Negro.

Incertidumbre
LONDRES.—El almirantazgo da como perdidos los tres cruceros chilenos a los cruceros alemanes.

El litoral francés del paso de Calais

Es cosa probada que contra las defensas de un puerto pueden poco los cañones de una escuadra. Precisamente, el punto débil de las bases navales, suele ser el ataque por tierra (Santiago y Port Arthur). De aquí la importancia que para Alemania puede tener el aduenarse del litoral francés del paso de Calais, pues aunque no es fácil que el grueso de la armada imperial pudiera abandonar las costas alemanas para ir a Boulogne ó a Dunkerque, sí es posible que estos puertos y los de la costa belga pudieran servir de punto de apoyo a una flotilla de buques rápidos y submarinos que pudieran poner en constante zozobra a las escuadras inglesas.

El litoral francés a partir de Bélgica, es bajo y arenoso. Existen en la región muchos canales que podrían aplicarse en la guerra como medios de defensa.

En el cabo Grisness se forman altos escarpados; hasta El Havre la costa es acantilada. En la desembocadura del Sena hay muchos bancos de arena.

Dunkerque es una de las mejores radas del mar del Norte. Sus principales defensas debidas al genio de Vauban son los fuertes y baterías de Humas, Mardyck y Zubdote. La plaza de Gravelinas tiene baterías.

Calais es el punto más próximo a Inglaterra de todo el continente; de aquí su gran importancia; sus fortificaciones han sufrido muchas altas y bajas, hoy tiene varias baterías cuyas piezas no podrán ni con mucho llegar a las costas de la Gran Bretaña, a pesar de lo que se diga. La artillería tiene alcances limitados por leyes naturales y ni los francófilos ni los germanófilos pueden altermarlas.

Las obras de Boulogne fueron dejadas arruinar y hoy se reducen a algunas baterías como en Dieppe.

Estos son los puertos desde los cuales piensan al parecer los alemanes, si logran apoderarse de ellos, atacar con sus pequeñas unidades a la flota inglesa parte desmoralizar a sus enemigos ó igualar en lo posible, ó superar, si pudiera ser, a su marina. Piensan sin duda que siendo dueños de la tierra lo serán del mar. Es un nuevo aforsismo militar al revés de aquél otro que decía: «el que tiene el dominio del Océano, lo tiene del Continente».

Datos curiosos

Las pérdidas de los ejércitos aliados hasta el 1.º de Noviembre de 1914, 1.500.000 muertos, heridos y prisioneros.

El corresponsal militar de «Heer und Politik» ha hecho una estadística según la prensa de los aliados y dice como sigue:

Las pérdidas más fuertes ha sufrido Rusia. En las primeras escaramuzas en Prusia del Este perdieron 11.000 prisioneros y además 14.000 muertos y heridos. En las dos batallas grandes, en las cuales el célebre general Hindenburg aniquiló dos ejércitos rusos cerca de Tannenberg y en los lagos de Masuria, los rusos perdieron 127.000 prisioneros (92.000 y 35.000 hombres), además 150.000 muertos y heridos. En estas dos batallas los rusos sufrieron una pérdida de 325.000 hombres. En la lucha contra Austria los rusos perdieron en las batallas de Lublin veinte mil prisioneros y 20.000 muertos y heridos.

En las batallas de Lemberg los rusos perdieron 60.000 prisioneros y además más de 100.000 muertos y heridos. Después vienen las batallas de Varsovia ó Ivangorod, en las cuales los rusos perdieron más de 20.000 prisioneros y unos 40.000 muertos y heridos, de manera que en esta parte de la guerra los rusos perdieron 250.000 hombres. Si se aumentan estas cifras por las pérdidas sufridas en muchas escaramuzas diarias, entonces se puede cifrar las pérdidas rusas en 650.000 hombres en su totalidad.

El segundo lugar ocupa Francia. Un diario español ha publicado últimamente según fuente fidedigna, que en toda la Francia hay unos 400.000 heridos. Esta cifra es enorme pero está plenamente confirmada por toda la prensa extranjera en los países neutrales.

En Alemania están en cifra redonda unos 160.000 oficiales y soldados prisioneros. El número de muertos ha pasado ya la cifra de 100.000 hombres de manera que los franceses han sufrido en totalidad una pérdida de 660.000 hombres. El número es más grande que las pérdidas rusas, pero en verdad son más pequeños, porque el número de los muertos franceses es más pequeño. El resto se reparte entre Bélgica ó Inglaterra. Las pérdidas belgas importan entre muertos, heridos y prisioneros 90.000 y las de los ingleses de 70 a 80.000 hombres.

Los que viajan
De paso para Toledo y Madrid ayer tuvimos el gusto de saludar al culto escritor é insipirador pintor D. Gabriel García Maroto.

—Ha salido para Ciptana y Toledo, donde tomará parte en las oposiciones a un canongía del M. I. Sr. D. Evaristo Quiros, capitular de esta S. I. P.

—Ha regresado de Madrid D. Manuel García.

—Ayer pasó el día en Malagón el Beneficido de la Prioral D. Salomón Buitrago.

—De Santa Cruz de Mudela ha regresado el inspector provincial de higiene pecuaria D. Diego Marin.

—De Infantes ha llegado D. José María Rodríguez.

—Ha llegado de Valdepeñas, continuando su viaje a Malagón el diputado provincial don Manuel Fernández Yañez.

—Se encuentra en esta D. Manuel Adame, de Almadén.

Una boda
En La Calzada se efectuó anoche el enlace del rico propietario D. Ceferino Casado Real con la distinguida señorita Constanza Fournier Valencia.

Fiesta íntima
Como oportunamente digimos en esta sección, el 6 del actual celebró su fiesta onomástica D.ª Leonarda Martí, esposa del teniente coronel de la Guardia civil D. Emilio Martínez y Rodríguez, y como entre las muchas felicitaciones que recibiera, fuesen algunas de personas de su pueblo (Puertollano) invitaron a éstas para pasar en la capital un día reunidas, verificándolo anoche, siendo obsequiadas por dichos señores con un banquete en el Hotel Pizarroso, servido con el buen gusto que lo caracteriza, acreditando, si ya no lo estuviera de antiguo, una vez más su excelente cocina.

Los invitados llegaron en el tren de las diez y ocho encaminándose a la casa del Sr. Martínez en la que los sirvieron dulces y licóres, bailando y pasando alegre rato hasta las veintuna que en el automóvil y coches del señor Pizarroso se trasladaron al hotel para cenar, después de lo cual volvieron en igual forma a la casa citada en donde permanecieron hasta las veinticuatro que regresaron contentos y satisfechos a Puertollano; siendo las señoras D.ª Rosario Rojas, D.ª Eivira Vivanco, D.ª Joaquina Espadas, D.ª Irene Gil, D.ª Consuelo Perales, D.ª Adela Gil, D.ª Felisa Cebrían, D.ª Eladia Ventero, y señoritas María Arias, Zoraida Martínez, Mercedes Galicia y Pacla Arias, y Sres. D. Ernesto Echevarría, coronel de la Guardia civil; D. Antonio Arias, capitán del mismo Cuerpo; D. Alfredo Porras, Sr. Cerdero, ingeniero de Minas; Sr. Matuzana, D. Fulgencio Arias, D. Juan Martínez, don Juan de Dios Muñoz, D. Manuel Giraldo, don José Avila, D. Fernando Guzmán, D. José Perales, y jóvenes Adolfo y Fernando Porras y Ventura Arias.

Onomástica
Mañana celebrarán su fiesta onomástica nuestros queridos amigos D. Leopoldo López Tito y su señor hijo.

Enferma
Se encuentra enferma la esposa del conocido comerciante D. Antonio López Pan. Hacemos votos por su restablecimiento.

LOS BASALTOS MANCHEGOS
Mifin suspendido
El representante de la Sociedad Española, en esta capital, ha recibido un telefonema de la referida entidad a primera hora de la tarde de hoy, dándole orden de suspender el mifin que se había anunciado para mañana en el teatro de Verano.

La resolución de la Sociedad Española parece que está relacionada con otro mifin que hoy anuncia nuestro colega local La Tribuna.

Aplaudimos el aplazamiento de ese acto. Dos mifins en una misma capital, en el mismo día, para solicitar una misma cosa para sí, elementos encontrados, es una controversia que puede dar lugar a manifestaciones desagradables.

Los viajes del Rey
El monarca ha ido de caza a El Riocón.

Regresará esta noche.

Mañana saldrá para las posesiones del condé de Valdelagrana, en Santa Cruz de Mudela, donde pasará unos días.

Labor parlamentaria
Nos ha dicho el jefe del Gobierno, que mientras en el Senado se aprueban los Presupuestos, se discutirán en el Congreso los proyectos de rebajas de edades en la milicia y el de amnistía.

Sin novedad
También nos ha dicho el Sr. Dato que los telegramas recibidos de Marruecos no acusan novedad.

ABONOS — DEMETRIO — ALONSO
ANÁLISIS — CADA PERIODO DE UN MES — PRECIO ORDENADO — 1,000 — 2,000 — 3,000 — 4,000 — 5,000 — 6,000 — 7,000 — 8,000 — 9,000 — 10,000 — 11,000 — 12,000 — 13,000 — 14,000 — 15,000 — 16,000 — 17,000 — 18,000 — 19,000 — 20,000 — 21,000 — 22,000 — 23,000 — 24,000 — 25,000 — 26,000 — 27,000 — 28,000 — 29,000 — 30,000 — 31,000 — 32,000 — 33,000 — 34,000 — 35,000 — 36,000 — 37,000 — 38,000 — 39,000 — 40,000 — 41,000 — 42,000 — 43,000 — 44,000 — 45,000 — 46,000 — 47,000 — 48,000 — 49,000 — 50,000 — 51,000 — 52,000 — 53,000 — 54,000 — 55,000 — 56,000 — 57,000 — 58,000 — 59,000 — 60,000 — 61,000 — 62,000 — 63,000 — 64,000 — 65,000 — 66,000 — 67,000 — 68,000 — 69,000 — 70,000 — 71,000 — 72,000 — 73,000 — 74,000 — 75,000 — 76,000 — 77,000 — 78,000 — 79,000 — 80,000 — 81,000 — 82,000 — 83,000 — 84,000 — 85,000 — 86,000 — 87,000 — 88,000 — 89,000 — 90,000 — 91,000 — 92,000 — 93,000 — 94,000 — 95,000 — 96,000 — 97,000 — 98,000 — 99,000 — 100,000

Los que mueren

En Madrid donde actualmente reside ha fallecido la respetable señora D.ª Gervasia del Aguila Burgos, hermana del ex presidente de esta Audiencia provincial D. Francisco del Aguila.

Era la finada una virtuosa señora, amable y bondadosa, que siempre tuvo su mano pródiga para socorrer al desgraciado.

Reciba su respetable hermano y de más familia, nuestro sentido pésame por tan sensible desgracia.

DE SOCIEDAD

Los que viajan
De paso para Toledo y Madrid ayer tuvimos el gusto de saludar al culto escritor é insipirador pintor D. Gabriel García Maroto.

—Ha salido para Ciptana y Toledo, donde tomará parte en las oposiciones a un canongía del M. I. Sr. D. Evaristo Quiros, capitular de esta S. I. P.

—Ha regresado de Madrid D. Manuel García.

—Ayer pasó el día en Malagón el Beneficido de la Prioral D. Salomón Buitrago.

—De Santa Cruz de Mudela ha regresado el inspector provincial de higiene pecuaria D. Diego Marin.

—De Infantes ha llegado D. José María Rodríguez.

—Ha llegado de Valdepeñas, continuando su viaje a Malagón el diputado provincial don Manuel Fernández Yañez.

—Se encuentra en esta D. Manuel Adame, de Almadén.

Una boda
En La Calzada se efectuó anoche el enlace del rico propietario D. Ceferino Casado Real con la distinguida señorita Constanza Fournier Valencia.

Fiesta íntima
Como oportunamente digimos en esta sección, el 6 del actual celebró su fiesta onomástica D.ª Leonarda Martí, esposa del teniente coronel de la Guardia civil D. Emilio Martínez y Rodríguez, y como entre las muchas felicitaciones que recibiera, fuesen algunas de personas de su pueblo (Puertollano) invitaron a éstas para pasar en la capital un día reunidas, verificándolo anoche, siendo obsequiadas por dichos señores con un banquete en el Hotel Pizarroso, servido con el buen gusto que lo caracteriza, acreditando, si ya no lo estuviera de antiguo, una vez más su excelente cocina.

Los invitados llegaron en el tren de las diez y ocho encaminándose a la casa del Sr. Martínez en la que los sirvieron dulces y licóres, bailando y pasando alegre rato hasta las veintuna que en el automóvil y coches del señor Pizarroso se trasladaron al hotel para cenar, después de lo cual volvieron en igual forma a la casa citada en donde permanecieron hasta las veinticuatro que regresaron contentos y satisfechos a Puertollano; siendo las señoras D.ª Rosario Rojas, D.ª Eivira Vivanco, D.ª Joaquina Espadas, D.ª Irene Gil, D.ª Consuelo Perales, D.ª Adela Gil, D.ª Felisa Cebrían, D.ª Eladia Ventero, y señoritas María Arias, Zoraida Martínez, Mercedes Galicia y Pacla Arias, y Sres. D. Ernesto Echevarría, coronel de la Guardia civil; D. Antonio Arias, capitán del mismo Cuerpo; D. Alfredo Porras, Sr. Cerdero, ingeniero de Minas; Sr. Matuzana, D. Fulgencio Arias, D. Juan Martínez, don Juan de Dios Muñoz, D. Manuel Giraldo, don José Avila, D. Fernando Guzmán, D. José Perales, y jóvenes Adolfo y Fernando Porras y Ventura Arias.

Onomástica
Mañana celebrarán su fiesta onomástica nuestros queridos amigos D. Leopoldo López Tito y su señor hijo.

Enferma
Se encuentra enferma la esposa del conocido comerciante D. Antonio López Pan. Hacemos votos por su restablecimiento.

LOS BASALTOS MANCHEGOS
Mifin suspendido
El representante de la Sociedad Española, en esta capital, ha recibido un telefonema de la referida entidad a primera hora de la tarde de hoy, dándole orden de suspender el mifin que se había anunciado para mañana en el teatro de Verano.

La resolución de la Sociedad Española parece que está relacionada con otro mifin que hoy anuncia nuestro colega local La Tribuna.

Aplaudimos el aplazamiento de ese acto. Dos mifins en una misma capital, en el mismo día, para solicitar una misma cosa para sí, elementos encontrados, es una controversia que puede dar lugar a manifestaciones desagradables.

Los viajes del Rey
El monarca ha ido de caza a El Riocón.

Regresará esta noche.

Mañana saldrá para las posesiones del condé de Valdelagrana, en Santa Cruz de Mudela, donde pasará unos días.

Labor parlamentaria
Nos ha dicho el jefe del Gobierno, que mientras en el Senado se aprueban los Presupuestos, se discutirán en el Congreso los proyectos de rebajas de edades en la milicia y el de amnistía.

Sin novedad
También nos ha dicho el Sr. Dato que los telegramas recibidos de Marruecos no acusan novedad.

ABONOS — DEMETRIO — ALONSO
ANÁLISIS — CADA PERIODO DE UN MES — PRECIO ORDENADO — 1,000 — 2,000 — 3,000 — 4,000 — 5,000 — 6,000 — 7,000 — 8,000 — 9,000 — 10,000 — 11,000 — 12,000 — 13,000 — 14,000 — 15,000 — 16,000 — 17,000 — 18,000 — 19,000 — 20,000 — 21,000 — 22,000 — 23,000 — 24,000 — 25,000 — 26,000 — 27,000 — 28,000 — 29,000 — 30,000 — 31,000 — 32,000 — 33,000 — 34,000 — 35,000 — 36,000 — 37,000 — 38,000 — 39,000 — 40,000 — 41,000 — 42,000 — 43,000 — 44,000 — 45,000 — 46,000 — 47,000 — 48,000 — 49,000 — 50,000 — 51,000 — 52,000 — 53,000 — 54,000 — 55,000 — 56,000 — 57,000 — 58,000 — 59,000 — 60,000 — 61,000 — 62,000 — 63,000 — 64,000 — 65,000 — 66,000 — 67,000 — 68,000 — 69,000 — 70,000 — 71,000 — 72,000 — 73,000 — 74,000 — 75,000 — 76,000 — 77,000 — 78,000 — 79,000 — 80,000 — 81,000 — 82,000 — 83,000 — 84,000 — 85,000 — 86,000 — 87,000 — 88,000 — 89,000 — 90,000 — 91,000 — 92,000 — 93,000 — 94,000 — 95,000 — 96,000 — 97,000 — 98,000 — 99,000 — 100,000

Después embarcaron en una chalupa recorriendo los lagos de Martel.

Mañana se verificará en la catedral la consagración del Ilmo Sr. D. José Miralles, obispo de Lérida.

Una desgracia
CORUÑA.—El mixto de Madrid arrolló en las inmediaciones del disco a dos niñas de una guardabarrera de la línea.

Una quedó muerta en el acto y su hermanita sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Los repatriados
BARCELONA.—Se ha procedido al reparto de las cantidades allegadas para los repatriados.

A cada matrimonio se ha socorrido con 100 pesetas.

Los muertos que vos...
La minoría radical del Ayuntamiento telegrafió a Madrid preguntando sobre los rumores propalados acerca del supuesto fallecimiento repentino de su jefe.

El Sr. Lerroux se apresuró a telegrafiarles: "Por ahora no quiero dar ese gustazo a nuestros enemigos."

Es inexacto
El gobernador civil ha desmentido que hubiera presentado la dimisión de su cargo el Sr. Millán Astray.

La carrera ciclista
Mañana por la tarde se celebrará la anunciada carrera ciclista organizada por los Sres. Medina y Gonzáles.

El jurado lo compondrán D. Enrique Pérez, D. Ruperto Ruiz de León, D. Emilio Cors, socio de la Unión Velocipédica Española, autoridades y representantes de la Prensa.

El jurado de virage lo compondrán las autoridades de Fernancaballero, D. Benito Terrón y D. Santiago Sobrino.

Actuará de cronometrador el campeón de la provincia D. Martín Gómez.

El personal de la Cruz Roja asistirá a las carreras en previsión de cualquier accidente.

Las carreras prometen estar animadísimas.

Una boda.—En la suntuosa morada del acaudalado Sr. D. Felipe García y Olmo, ha tenido lugar en la noche del 12 del actual, el enlace matrimonial de su bellísima, discreta y simpática hija Ignacia, con el joven é ilustrado médico de esta localidad D. Francisco Alvarez y Ruiz de Castañeda. A la hora anunciada, nueve de la noche, la referida morada se hallaba completamente ocupada por los numerosos parientes y amigos de ambas familias, invitados a tan solemne acto.

La novia, con su caracter sencillo, parcial y cariñoso, revelador de la bondad de su alma, presentóse radiante de hermosura, luciendo rico vestido de seda lyverti y un precioso aderezo de brillantes y rubies, regalo del novio, cruzando su pecho con el simbólico ramo de azahar. El novio vestía de rigurosa etiqueta.

Ante un altar levantado con exquisito gusto en una de las amplias galerías de la casa y en el que se destacaba una preciosa imagen de la Virgen del Carmen, bendijo la unión el señor cura párroco D. Luis Arcos, siendo padrinos D. Arcadio Alvarez y D.ª Mariana Roales Nieto, hermanos del contrayente y actuando como testigos D. Manuel Valdemoro y D. Julio Gijón, por parte del novio, y por parte de la novia, el diputado provincial D. Octavio García y D. Felipe Carrasco.

Terminada la ceremonia religiosa, y firmada la inscripción civil ante el juez municipal de esta D. Rigoberto Rodríguez, los invitados fueron espléndidamente obsequiados con dulces licóres y habanos, haciendo votos por la felicidad de los desposados.

Son muchos y valiosos los regalos que han recibido por parte de sus amigos. En la mañana del día 13 ha salido tan feliz pareja para Madrid, Zaragoza y otras provincias de Andalucía a la que desea una interminable luna de miel y a sus padres mi más cordial enhorabuena.

Mejorada.—Lo está, aunque muy lentamente, en la grave enfermedad que viene padeciendo, la distinguida señora doña Zenaida Rodríguez, esposa del farmacéutico D. Bernardo Chacón, é hija del opulento señor D. Francisco, vecino de Daimiel.

Nombramiento.—Por fallecimiento del inspector veterinario D. Miguel Herrero (q. e. p. d.) ha sido nombrado para este cargo, su sobrino D. Miguel, joven profesor veterinario, que acaba de terminar la carrera con gran aprovechamiento.

Ejercicio de ánimas.—Con gran concurrencia de fieles se viene celebrando en esta parroquia el piadoso ejercicio en sufragio de las benditas almas del purgatorio, ocupando la sagrada cátedra el señor cura párroco y coadjutores de esta parroquia.—El corresponsal.

De la provincia
Torralla
Una boda.—En la suntuosa morada del acaudalado Sr. D. Felipe García y Olmo, ha tenido lugar en la noche del 12 del actual, el enlace matrimonial de su bellísima, discreta y simpática hija Ignacia, con el joven é ilustrado médico de esta localidad D. Francisco Alvarez y Ruiz de Castañeda. A la hora anunciada, nueve de la noche, la referida morada se hallaba completamente ocupada por los numerosos parientes y amigos de ambas familias, invitados a tan solemne acto.

La novia, con su caracter sencillo, parcial y cariñoso, revelador de la bondad de su alma, presentóse radiante de hermosura, luciendo rico vestido de seda lyverti y un precioso aderezo de brillantes y rubies, regalo del novio, cruzando su pecho con el simbólico ramo de azahar. El novio vestía de rigurosa etiqueta.

Ante un altar levantado con exquisito gusto en una de las amplias galerías de la casa y en el que se destacaba una preciosa imagen de la Virgen del Carmen, bendijo la unión el señor cura párroco D. Luis Arcos, siendo padrinos D. Arcadio Alvarez y D.ª Mariana Roales Nieto, hermanos del contrayente y actuando como testigos D. Manuel Valdemoro y D. Julio Gijón, por parte del novio, y por parte de la novia, el diputado provincial D. Octavio García y D. Felipe Carrasco.

Terminada la ceremonia religiosa, y firmada la inscripción civil ante el juez municipal de esta D. Rigoberto Rodríguez, los invitados fueron espléndidamente obsequiados con dulces licóres y habanos, haciendo votos por la felicidad de los desposados.

Son muchos y valiosos los regalos que han recibido por parte de sus amigos. En la mañana del día 13 ha salido tan feliz pareja para Madrid, Zaragoza y otras provincias de Andalucía a la que desea una interminable luna de miel y a sus padres mi más cordial enhorabuena.

Mejorada.—Lo está, aunque muy lentamente, en la grave enfermedad que viene padeciendo, la distinguida señora doña Zenaida Rodríguez, esposa del farmacéutico D. Bernardo

España á la Exposición del turismo en Londres. Ofrece hacerlo el Sr. Bergamín. El Sr. Simó pide que se abonen los atrasos de ultramar.

Senado

Preside el Sr. Azcárraga quien pronuncia sentidas frases por el fallecimiento del conde de Casa Valencia. Se adhieren varios diputados y se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

VIDA RELIGIOSA

Día 15. Domingo.—San Eugenio y San Leopoldo. SANTA IGLESIA PRIORAL.—Misas rezadas á las cuatro y media, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y doce. A las nueve, después de Tercia, misa conventual.

Noticias generales

Concentración. Ha sido concentrada en Santa Cruz de Mudela, la Guardia Civil de esta Comandancia, con motivo de la cacería que el conde de Valdelegana organiza en honor de S. M. el Rey.

ESTERAS

Liquidación de esteras á mitad de precio.—General Aguilera 10.

Los peones camineros

Ayer practicaron el ejercicio de lectura y escritura para las plazas de peones camineros el primer grupo de aspirantes. Hoy lo ha practicado el segundo grupo.

Joven detenida

En San Quintín ha sido detenida María Montoya Gimenez de 18 años de edad que en busca de aventuras había abandonado la casa paterna.

Se arrienda

Molino Aceitero con buenas prensas. Clientela para trabajar. Para tratar dirigirse á la Cámara Agrícola Valdepeñas.

Función de cinematógrafo

Mañana por la tarde y noche se celebrará en el Teatro de Verano dos bonitas sesiones de cinematógrafo con películas de la casa Gaumont.

Para la cacería regia

Con motivo de la cacería regia organizado en Santa Cruz de Mudela, ha sido designado el oficial de Telégrafos de esta sección D. Ascensio Martínez para desempeñar el servicio telegráfico y telefónico del Castillo del conde de Valdelegana.

Don Arturo de las Heras y Zancudo, procurador de los Tribunales en esta capital y de la Compañía «El Fénix Agrícola» ofrece sus servicios y despacho Plaza de Don Agustín Salido núm. 2 pral., encargándose además de los asuntos propios de su profesión, de la confección de cuadernos particionales y otros trabajos análogos que se le encomienden.

A Policarpo han robado

A Policarpo Ruperto vecino de Ballesteros de Calatrava le han robado varias cosas que tenía guardadas en su casa.

Salió por la mañana de su domicilio y cuando volvió á ella por la noche habían desaparecido los artefactos.

El pobre Policarpo ha dado cuenta de lo sucedido á la benemérita que hace averiguaciones para el descubrimiento de autores.

La temperatura

La temperatura mínima de anoche fué de 6'3 grados y la máxima de ayer á la sombra de 18'5.

Nueva estación telegráfica

Ha sido abierta al público la nueva estación telegráfica de Navatejares de la provincia de Avila.

Prestará servicio limitado, ó sea desde las ocho de la mañana á las siete la tarde.

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-6-10 t. Exitos rusos. PARIS.—Comunican al Echo de Paris, que está confirmado que la flota rusa echó á pique en el Mar Negro á tres transportes turcos que conducían municiones.

Un gran combate PETROGRADO.—El parte oficial ministerio de la Guerra afirma que se esta librando un encarnizado combate en los lagos de Masuria.

Estas noticias coinciden con las referencias alemanas que ya he transmitido.

El cardenal Primado

SEVILLA.—En el expreso ha llegado el arzobispo de Toledo Sr. Guisasaola.

Le esperaba en la estación el cardenal Almazán y las autoridades locales. La Real Maestranza le ha visitado en el palacio arzobispal donde se hospeda.

¿Porque no escribe Vd. con las tintas «Sesorhelos»?

¿Que tienen de particular? Pues que són producto de los estudios de un sabio químico y no de un ingenioso industrial, resultando así una elaboración con base científica y reunir las condiciones exigidas por los Centros Oficiales.

De venta en las principales papelerías de España y del Extranjero, en Ciudad Real el PUEBLO MANCHEGO.

ULTIMA NOVEDAD

Establecimiento de Esteras

ANDRES MAS Y HERMANOS

2, Castelar, 2.—Ciudad Real

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela y demás público de Ciudad Real y pueblos de la provincia, que hemos recibido un grandioso surtido en esteras de última novedad y es de las clases que al pie anotamos:

Pitas alfombradas clase Manila, con dibujos de Alfombras Batabias, clase extra.

Realce doble urdimbre, único para toda habitación de batalla, entre estas clases disponemos de un nuevo tejido llamado

(RASO)

Este nuevo tejido compete por su construcción y salidez con las alfombras más confortables, es el único para habitaciones de lujo.

Novedad en cordeles lisos y de listas, pletas, valeos, alfombrillas de ruso y de yute, limpiabarros de coco y de sogas, pasos de lujo para galerías y escaleras.

Especialidad en el corte y colocación de esteras y alfombras, todo á precios sin competencia.

SELLO INSTANTÁNEO

YER

CURA EN CINCO MINUTOS

EL DOLOR DE CABEZA

JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLORS REUMATICOS, etc.

Sólo cuesta un real.

PP/gustinos de el Escoria

Gran Colegio central de Alfonso XII.

Estudios especiales y oficiales de 1.ª y 2.ª enseñanza, con los complementarios de adorno, lenguas, sport, gimnasia sueca é Instrucción Militar. Verdadero Sana-torio por las inmejorables condiciones higiénicas de altura, pinares y falta de humedad. Profesorado asociado al Colegio de Licenciados y Doctores.

A LOS PARRUCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la reparación de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean; ó se cambian por nuevas especiales, de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Partes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía quinquenal. Para más detalles, diríjase el director de la fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

Constantino Linares Carabanchel Bajo, Madrid.



(TINTAS PARA ESCRIBIR)

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

EL DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. Caldere. La HEMICRANINA es notabilísima, no solo en los casos de jaqueca rebelde ó en las cefalalgias de etiología determinada, en las NEURALGIAS AFRIGORI (producidas por el frío), intercostales, anémicas y alifitice; los Rouma-lismos articulares, la Clística, la DISFAGIA de los tuberculosos, DISMENO-RRÉAS, los retorjiones uterinos, la Zoa, etc. Es recomendada por toda la clase mé dica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

GLOBULOL PEINADO

NOMBRE REGISTRADO

Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pulmonía. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito á los enfermos.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósitos: R. Lamano (Ciudad Real), Santa María (Valdepeñas).

Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres este año.

H. MIRACIELOS

CASTELAR, 6. (Antes Paloma).

Ciudad Real

El más antiguo de la Capital y el más económico

PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS

Las mejores plantas Vides Americanas De selección garantizada

INJERTOS. BARBAMOS. ESTACAS. ESTAQUILLAS 165 hectáreas de viveros y plantaciones

situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sora, 32 hectáreas.—Casa-Milá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

CULTIVOS MEJOR ORGANIZADOS Y MÁS IMPORTANTES DE EUROPA

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

JAIME SABATE.—VILLAFRANCA DEL PANADÉS.

Director-Propietario. (Provincia de Barcelona).

PRODUCCIÓN 3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados

MÍNIMA 3.000.000 de BARBADOS con magníficos brotes.

ANUAL 8.000.000 de ESTACAS INJERTABLES.

11.000.000 de ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas

Exportación á todas las regiones vitícolas del mundo

Barbaña-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicant-Prieto

Piudo-Graciano y Tint fino de Castilla

Viura. Xarello. Calagrano. Jaén. Verdejo. Albillo. Patomino. Valenci y Moscatel

Sobre 1202-LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 93-5-41 B.-420 A y 157-11

Todos los propietarios mas expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides á esta Casa.

Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir

Desfondes de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor, propiedad de esta Casa

ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORAÍT (DESTAJO)

CAPITAL INVERTIDO EN VIVEROS Y PLANTACIONES. Pesetas: 600.000

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa.

Diríjase toda la correspondencia

JAIMÉ SABATÉ Villafrañca del Panadés (Provincia de Barcelona)

TELÉFONO INTERURBANO N.º 1.

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Organizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros prescribe

CAPITAL SOCIAL RESERVADO 1.000.000 de Pesetas

CAPITAL RESERVADO 925.300 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: Seguro de incendios. Seguro sobre la vida. Seguro de transportes marítimos. Seguro de transportes terrestres. Seguro de rentas vitalicias inmediatas. Seguro contra incendios de la cosecha. Seguro de paquetes postales. Seguro de rentas vitalicias diferidas.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla San José, 32, principal

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz

VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHERAS

De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recriadas en el país, en el establo «LA FELGUEBA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.—Ciudad Real.

Para informes dirigirse al administrador de la Vaquería.

Don José María Ocaña

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Capital desembolsado: pesetas 5.000.000

«La Estrella» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BARQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz

BALNEARIO DE FORTUNA

Temporada de Otoño de 1914 DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE DICIEMBRE

EL USO DE LAS AGUAS TERMALES DE FORTUNA ESTA ESPECIALMENTE INDICADO EN LOS CASOS DE:

CATARRO CRÓNICO BRONQUIAL PREDISPOSICION CATARRAL ESCROFULISMO ARTRITISMO REUMATISMO GOTA

VAPORARIOS Y GALERIAS CON ATMOSFERAS TERMALES NITROGENADAS UNICA EN SU CLASE

Gran Hotel y Hotel Victoria

ESTY COMFORTABLE, HIGIENADA LIMPIEZA, ESPLÉNDIDA COMIDA

PENSIÓN COMPLETA EN EL 1.º HABITACION, LUZ BESAYUNO, ALMUERZO Y COMIDA. DESDE PESETAS 950 HASTA PESETAS 27 DIARIAS

EN EL HOTEL VICTORIA: DESDE PESETAS 4 HASTA PESETAS 167 DIARIAS

Toda la habitación de estos hoteles comunican con los departamentos de hidroterapia, dietetico y al resguardo del aire

PARA MAS DETALLES, DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

PROVINCIA DE MURCIA

MAQUINARIA AGRICOLA AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

VITORIA GRANDES FÁBRICAS EN VIZORIA Y ARAÑA

TRINCHADOS CON APARATO TOMADOR. PATENTADO.
AVANCE DE VIENTO HORIZONTAL. ENORME ÉXITO.

SELECCIONADORAS, ÚLTIMA INVENCIÓN DE UNO Y DE DOS CUERPOS.

PEDIR CATALOGOS

SUCURSAL EN CIUDAD REAL — Calatrava, 5.

Chocolates y Cafés superiores

BARENENGO

Calatrava, 7. Ciudad Real.

LA NUEVA SEVILLANA

Antigua y acreditada fábrica de jabones
EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASES CONOCIDAS
PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

Es tanto el favor que el público le dispensa, que ha tenido su dueño que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al mucho consumo que de día en día va aumentando, abastándose de hacer asunciones por ser necesario, sólo con ver la marca que á continuación estamos es suficiente recomendación de la bondad de los jabones.

Despacho de Aceites de oliva desde 1882 arroba es a 12.500



Especialidad en Pastillas de Goma de 200 y 400 gramos sistema Siglo XX.

Passo de Cleneros, próximo á la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

Champagne Benozet

MEDIO SECO — SECO Y DULCE

Para pedir: **L. BENOZET**

ZANCARA—CIUDAD REAL

Lector: Entregue esta hoja á su madre, su mujer, su hermana, su novia; ellas le darán las gracias.

PARIS 14, Rue Tibout LONDRES W. 217, Piccadilly VIENA Fleischmarkt, 1 BERLIN 112, Leipziger Strasse

“PICTORIAL REVIEW”

EDICION EN CASTELLANO

Es el periódico de Modas y Literatura para señoras de mayor circulación del mundo

Precios de suscripción en España: PICTORIAL REVIEW 9,00 pesetas año. ARTE DE VESTIR 2,50

S. A. SMART

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 7 Y 9—MADRID

LO QUE SOMOS

LO QUE HACEMOS

Una empresa dedicada al mejoramiento del hogar, con sucursales en todo el mundo.
Que cuenta con millones de lectoras, de las cuales recibe y extrae sus consejos para madres, señoritas y niños.
Que tiene veinticinco años de experiencia y un gran capital para garantizar el éxito de su empresa.
Que ha enseñado á millones de madres cómo educar á sus hijos física y moralmente y á economizar sistemáticamente en sus casas, sin perjuicio del futuro.
Que tiene casas en Berlín, París, Londres, etc., dedicadas á producir y reproducir todo lo que se inventa que sea de utilidad á la familia.
Y en general, que estamos dedicados exclusivamente al mejoramiento de todo lo que se relaciona con el hogar en el mundo, y ahora empezamos á daros á conocer en España.

Aumentar el valor de la mujer para su padre, su marido, su hermano y su novio, aumentando sus conocimientos y capacidad, sin molestia alguna, sino complaciéndose en la lectura y alternándola con los quehaceres diarios.
Demostrar el valor del saber y aprovechamiento para la mujer y la casa y la de los seres que ella más ama.
Poner las ventajas de la educación á su alcance, sin necesidad de que sepa más que leer y escribir.
Enseñar cómo una señora ó señorita puede hacerse sus trajes, labores y adornos de la manera más económica, y sin sacrificar el gusto ó la elegancia de los mismos, mandándole moldes y patrones de lo que desee, y á las medidas ó tamaños que quiera.
Probar que aquella que no siga valdrá más en su casa y en sociedad, enseñándole la experiencia que otras no consiguen más que con los cupón.

Las señoras y señoritas españolas podrán ver esta revista sin gasto alguno y con toda comodidad, con sólo utilizar el cupón al pie. Para estar segura de recibirlo antes de que se nos agote la edición de este mes, envíelo hoy mismo.

S. A. SMART

Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. Apartado de Correos 684, MADRID.

Adjunto por giro postal remito á Vds. el valor de una peseta por lo que les ruego me manden á mi casa ciudad de calle num. un ejemplar de «Pictorial Review» de la temporada actual para verlo, bien entendido, que si después de haberlo no es de mi agrado, se lo certificaré á Vds. á vuelta de correo é inmediatamente me reembolsarán de su importe.

Nombre (señora ó señorita), provincia de

La nodriza del siglo XX

Así llaman en Inglaterra y América al **GLAXO** (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que le aventaje para criar niños robustos y alegres. El **GLAXO** es siempre mejor que la leche, por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo por eso de antes de la guerra. Pídase el biberón **GLAXO** obra perfecta de higiene y fácil alimentación.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos. — Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo, Agencia Manchega.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES
34, MAYOR, 34 — MADRID
Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.
PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.23712.

GARANTIAS
Capital social: Pesetas, 12.000.000.
Primas y reservas: 52.590.937'30.
Director en Ciudad Real: César Padrós Salvo, Mata, 18.

INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Dominguez, Sanchez y Tejada
ALBAIDA—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combustiones la mecha y no se doblan en vera no. Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blanqueos de cera para de avejas.

NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de velas.

DISPENSAS GASTRALGIAS



Y POR ÚLTIMO.....
COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA PUERTORRICO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.
Vagonetas y material para minas.
Cribas y lavadero para carbon y minerales.
Dirijan la correspondencia:
HERNANDEZ CALATRAVA—PUERTORRICO

VAPORES CORREOS FRANCESES

Sociedad General de Transportes Maritimos á Vapor
Servicios rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al **BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA**

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, con hélices y telegrafos sin hilo.
Fu. Rosa, Parma, Parma, Italia, Italia y Valdivia

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1914, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Los vapores admitiran pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbon y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Hacer expediciones completas, abasteciendo de víveres y combustible.

Los vapores de tercera clase van desde la zona de las Antillas á las Indias Occidentales y desde las Indias Occidentales á las Indias Orientales, pasando por el Canal de Suez.
A los vapores y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones y por ser de gran tonelaje, hay pocas personas que las igualen y ninguna que las supere. Ser de 11.500 toneladas de desplazamiento y desplazaran un andar de 16 millas por hora.
A VES IMPORANTE.—Para obtener pasaje en los vapores Correos hay que solicitarlo con anticipación.
Los billetes de pasaje se abonan dos días antes de la salida de cada vapor ó antes el día de salida las plazas asignadas á este punto.
Para más detalles, sus condiciones, etc. se dirigirá á los señores:
Boulevard del Príncipe, 78 y 79.—ALMERIA

IMPORTANTISIMO ALMACEN DE MUEBLES

HIPOLITO JUAN

Sucesor de Enrique Olmos

Grande y variado surtido en muebles de todas clases y estilos. Gabinetes, Comedores, Despachos y demás muebles de gran lujo.

En este amplio y elegante establecimiento de la calle Sanco Diez, núm. 29, montado por el antecesor D. E. Olmos y ampliado por el mencionado dueño, encontrará el público que le honre con sus visitas una variada exposición del inmenso surtido desde las clases más elevadas á las más modestas, todas á precios reducidísimos, contando para ello con la importantísima Fábrica de muebles que en Elda (Alicante) posee el mismo, por lo cual encontrará el público Arte, buen gusto y economía.

No confundirse: Calle Sanco Diez, núm. 29 (antes Mata).—Ciudad Real.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Constituida con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908 y hecha la depósito de garantía á disposición del ministro de Fomento.

Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 16.

Dejo para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el obrero.—Herencia para los hijos.—Capital para establecimientos.

Delegado en la provincia de Ciudad Real:

ENRIQUE SANCHEZ (Mata, 32)